
ACH2053 – Introdução à Estatística 

Exercícios recomendados 

Capítulo 2: Probabilidade Condicional 

Fonte(Morris DeGroot, Mark Schervish. Probability and Statistics. 4th Ed.) 

Seção 2.1: 

Atenção: No livro do DeGroot, a notação “” equivale a “” 

 

  
 

 
 



 

 
 

 
 

 

 
 

  



Seção 2.2: 

 
Dicas:  

a) Na 1a loteria, a probabilidade de cada bilhete ser o ganhador é de 1/10.000, e na 2a loteria 

a probabilidade é de 1/5.000;  

b) Lembre-se de que probabilidade de 1 ou mais ocorrências de um evento é igual a: 

1 menos a probabilidade de 0 ocorrências do evento 

 

 



 
 

 
 

 
 



 
Dica: Denote por R o evento de que pelo menos uma bola vermelha ser sorteada, e portanto Rc é 

o evento de que nenhuma bola vermelha foi sorteada; denote por W e Wc os eventos análogos 

para bolas brancas, e por B e Bc os eventos análogos para bolas azuis. Note que o evento de que 

pelo menos uma das bolas não foi sorteada nas 10 retiradas é  Rc  Wc  Bc, cuja probabilidade 

Pr(Rc  Wc  Bc) pode ser calculada usando o Teorema 1.10.1 do livro (apresentado nos slides 

da aula T01 – Introdução à Probabilidade) 

 

 
Dizer que A1…A11 são condicionalmente independents dado B significa que, se B ocorrer (a 

tarefa de programação é fácil), os eventos A1…A11 são independents, ou seja:  

Pr(𝐴1 ∩ 𝐴2 ∩ … ∩ 𝐴11|𝐵) = Pr(𝐴1|𝐵) Pr(𝐴2|𝐵) … Pr(𝐴11|𝐵). 
Interpretação análoga vale para a afirmação de que A1…A11 são condicionalmente independents 

dado Bc.  

 

  



Seção 2.3: 

 
Enunciado e solução do Exemplo 2.3.4 são apresentados nos slides da aula  

T02 – Probabilidade Condicional 

 

 

 

 



 

 

 

  



 

 
 

Seção 2.5 (Exercícios suplementares): 

 
 

 
 

 
 

 



 

 

 

 
Dica: Considere o espaço amostral como sendo todas as sequências de  

6 dígitos, em que cada dígito pode ser 1,2 ou 3. 

(Cada posição de uma sequência corresponde a uma das bolas, e o  

valor nessa posição corresponde à caixa em que a bola caiu).  

Supor, sem perda de generalidade, que as 3 primeiras posições  

correspondem às bolas vermelhas, e as 3 últimas correspondem às bolas  

brancas.  

P.ex. a sequencia 1 3 3 2 1 1   representa a situação em que as bolas  

vermelhas caíram nas caixas 1,3,3 respectivamente, e as bolas brancas 

caíram nas caixas 2,1,1 respectivamente.  

Calcule o tamanho do espaço amostral e calcule a quantidade de  

sequências nas quais as 3 primeiras posições sejam permutações dos  

números {1,2,3} e as três últimas posições também sejam permutações  

dos números {1,2,3}. A razão entre essas duas grandezas fornecerá  

a probabilidade pedida. 

 

 

 
 



 

 

 
 

 

 

 
 

 

 
 



 
 


